
碧江区 2024－2025 学年度第一学期期中质量监测

九年级数学

同学你好！答题前请认真阅读以下内容：

1．本试卷共 6 页，三个大题，共 25 小题，满分 150 分．答题时间 120 分钟，考试形式为闭

卷．

2．一律在答题卡相应位置作答，在试卷上答题视为无效．

3．不能使用计算器．

一、选择题（每小题 3 分，共 36 分．以下每小题均有 A、B、C、D 四个选项，其中只有一个

选项正确，请用 2B 铅笔在答题卡相应位置作答）

1. 2 的绝对值是（）

A. 2 B. 2 C. 2 D. 2

【答案】B

【解析】

【分析】根据负数的绝对值等于它的相反数解答．

解：|-2|=2

故选：B．

【点睛】本题考查了绝对值，一个正数的绝对值是它本身；一个负数的绝对值是它的相反数；0 的绝对值是

0．

2. 若方程 5x □ 是关于 x 的一元二次方程，则“W”可以是（）

A. x B. 22 C. 23x D. 2y

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了一元二次方程的定义，通过化简后，只含有一个未知数（一元），并且未知数的最高次

数是 2（二次）的整式方程，叫做一元二次方程，根据一元二次方程的定义即可得解，熟练掌握一元二次方

程的定义是解此题的关键．

解：A、 5x x   是一元一次方程，故不符合题意；

B、 22 5x  是一元一次方程，故不符合题意；

C、 23 5x x  是一元二次方程，故符合题意；

D、 2 5y x  是二元二次方程，故不符合题意；



故选：C．

3. 如图， 1 2l l∥ ， 2 3l l∥ ，若 1 60  ，则 2 的度数为（）

A. 110 B. 120 C. 60 D. 100

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了平行线的判定和性质．熟练掌握平行线的判定和性质是解答的关键．

利用平行线的判定和性质即可求解．

∵ 1 2l l∥ ， 2 3l l∥ ，

∴ 1 3l l∥ ，

∴ 1 2 180    ，

∵ 1 60  ，

∴ 2 120  ．

故选：B．

4. 在比例尺为1: 200000 的铜仁交通游览图上，乌江特大桥长约0.9 cm ，它的实际长度约为（）

A. 180 km B. 18 km C. 1.8 km D. 0.18 km

【答案】C

【解析】

【分析】此题考查了比例线段，能够根据比例尺灵活计算，注意单位的换算问题，根据实际距离图上距

离除以比例尺．代值计算即可得出答案．

解：它的实际长度约为：  200000 0.9 180000 cm
1




180000cm 1.8km ，

故选：C．

5. 如图，平面直角坐标系中，O是坐标原点，点A 是反比例函数  0ky k
x

  图象上 一点，过点A 分

别作 AM x 轴于点M ， AN y 轴于点 N ，若四边形 AMON 的面积为 4．则 k 的值是（）

的



A. 4 B. 4 C. 1 D. 1

【答案】A

【解析】

【分析】本题考查了矩形的判定，反比例函数的 k 值的几何意义，熟知在一个反比例函数图像上任取一点，

过点分别作 x 轴，y 轴的垂线段，与坐标轴围成的矩形面积为 k 是解题的关键．证明四边形 ANOM 是矩形，

根据反比例函数的 k 值的几何意义，即可解答．

解： AM xQ 轴于点 M， AN y 轴于直 N， 90MON  ，

四边形 AMON 是矩形，

Q四边形 AMON 的面积为 4，

4k  ，

Q反比例函数在第一、三象限，

4k  ，

故选：A．

6. 若用公式法解关于 x 的一元二次方程的根为
 23 3 4 2 4

2 2
x

     



，则这个方程是（）

A. 22 3 4 0x x   B. 22 3 4 0x x  

C. 22 3 4 0x x   D. 22 3 4 0x x  

【答案】C

【解析】

【 分 析 】 本 题 主 要 考 查 了 公 式 法 解 一 元 二 次 方 程 ， 根 据 求 根 公 式

 22 3 3 4 2 44
2 2 2

b b acx
a

       
 


得出 a，b，c 的值，即可得出答案．



解：∵ x 的一元二次方程的根为
 22 3 3 4 2 44

2 2 2
b b acx

a
       

 


∴ 2a  ， 3b  ， 4c   ，

∴这个方程是 22 3 4 0x x   ，

故选：C．

7. 如图，线段 AB ，CD相交于点O， AC BD∥ ，若 8OA  ， 4OC  ， 2OD  ，则OB 的长是（）

A. 3 B. 4 C. 5 D. 6

【答案】B

【解析】

【分析】本题主要考查平行线的性质、相似三角形的判定与性质，根据平行线的性质：两直线平行，内错

角相等，可得 C D A B     ， ，则 AOC BODV V∽ ，由相似三角形的性质得
OC OA
OD OB

 ，代入数值

即可求解．

解： AC BD∥Q ，

C D A B     ， ，

AOC BOD△ ∽△ ，

OC OA
OD OB

  ，

8OA Q ， 4OC  ， 2OD  ，

4 8
2 OB

  ，

4OB  ，

故选：B．

8. 某数学跨学科学习小组在研究中学习到：当压力一定时，压强 P （单位：Pa ）与受力面积S（单位：

2m ）存在反比例函数关系．下表是他们实验的几组数据：

S（单位： 2m ） 10 20 30 40

P （单位：Pa ） 60 30 20 15

则压强  PaP 与受力面积  2mS 之间的函数关系式是（）



A. 
600P
S

 B. 600P S C. 
600
SP  D. 

120P
S



【答案】A

【解析】

【分析】本题考查反比例函数的应用，先设出 P 与S的函数解析式，再把表中一组数据代入解析式即可．解

题的关键是用待定系数法求函数解析式．

解：设压强 P （单位：Pa ）与受力面积S（单位： 2m ）的函数解析式为  0kP k
S

  ，把 10S  ， 60P 

代入解析式得： 60
10
k

 ，

解得： 600k  ，

∴压强  PaP 与受力面积  2mS 之间的函数关系式是
600P
S

 ．

故选：A．

9. 随着铜仁市旅游业蓬勃发展，某旅投公司修建了许多特色房屋，如图所示，阳光通过窗口 AE 射到室内，

在地面上留下3 m宽的亮区 BC ，已知亮区 BC 到窗口下的墙脚的距离 5 mCD  ，窗口高 1.5 mAE  ，

那么窗口底部离地面的高度 DE 为（）

A. 2 m B. 2.5 m C. 3 m D. 4 m

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了相似三角形的应用，由 AB CE∥ 得到 EDC ADBV V∽ ，进而得到
DE DC
DA DB

 ，代入

已知条件即可求解，掌握相似三角形的性质是解题的关键．

解：∵ AB CE∥ ，

∴ EDC ADBV V∽ ，

∴
DE DC
DA DB

 ，

∵ 3mBC  ， 5mCD  ， 1.5mAE  ，



∴ 3 5 8mBD    ，  1.5 mAD DE  ，

∴
5

1.5 8
DE

DE



，

解得 2.5mDE 

故选：B ．

10. 某机械厂七月份生产零件 50 万个，第三季度共生产零件 196 万个，如果每月的增长率 x 相同，则下列

方程正确的是（）

A.  250 1 196x  B.  250 1 196x 

C.    50 50 1 50 1 2 196x x     D.    250 50 1 50 1 196x x    

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，根据七月份的表示出八月和九月的产量即可列出方

程．

解：Q七月份生产零件 50 万个，设该厂八九月份平均每月的增长率为 x ，

八月份的产量为50(1 )x 万个，九月份的产量为 250(1 )x 万个，

250 50(1 ) 50(1 ) 196x x      ，

故选：D．

11. 鹦鹉螺曲线的每个半径和后一个半径的比都是黄金比例，是自然界最美的鬼斧神工．如图， P 是 AB 的

黄金分割点  AP BP ，若线段 AB 的长为6 cm ，则 AP 的长为（）

A. 3 5 3 B. 3 5 1 C. 8 3 5 D. 3 5 1

【答案】A

【解析】

【分析】本题主要考查了黄金分割比例，熟知黄金分割比例是解题的关键．根据黄金分割的定义可得

5 1
2

AP AB
 据此求解即可．



解：∵P 是 AB 的黄金分割点  AP BP ， 6cmAB  ，

∴  5 1 6 3 5 3 cm
2

AP 
    ；

故选：A．

12. 已知函数 1
ky
x

 ，  2 0ky k
x

   ，当
1 1
3

x  时，函数 1y 的最大值是 a ，函数 2y 的最小值是

6a  ，则 ak （）

A. 
9
4

B. 9 C. 
27
4

D. 3

【答案】D

【解析】

【分析】本题主要考查了反比例函数图象的性质和解二元一次方程组，根据题意可得函数 1
ky
x

 经过第一、

三象限，在每个象限内 1y 随 x 增大而减小，  2 0ky k
x

   经过第二、四象限，在每个象限内 2y 随 x 增

大而增大，则
3
6 3

a k
a k


   

，解方程组即可得到答案．

解：∵ 0k  ，

∴函数 1
ky
x

 经过第一、三象限，在每个象限内 1y 随 x 增大而减小，  2 0ky k
x

   经过第二、四象限，

在每个象限内 2y 随 x 增大而增大，

∵当
1 1
3

x  时，函数 1y 的最大值是 a ，函数 2y 的最小值是 6a  ，

3
6 3

a k
a k


   

，

∴
3
1

a
k


 

，

∴ 3ak  ，

故选：D．

二、填空题：每小题 4 分，共 16 分．

13. 若函数 22 5my x   是关于 x 的一次函数，则m  ______．

【答案】3

【解析】

【分析】本题主要考查了根据一次函数的定义求参数，解一元一次方程等知识点，熟练掌握一次函数的定



义是解题的关键．

根据一次函数的定义可得出一元一次方程，解方程即可求出m 的值．

解：根据题意可得：

2 1m   ，

解得： 3m  ，

故答案为：3．

14. 物理学中自由落体的公式是
21

2
h gt （ g为重力加速度， 29.8m / sg  ），若物体下降高度 h 为19.6m，

则下落时间是_____．

【答案】 2

【解析】

【分析】本题考查函数图像上点的坐标特征，将 19.6h  代入
21

2
h gt 求出对应的的值即可．正确理解题

意是解题的关键．

解：根据题意得： 19.6h  ，

∴
2119.6 9.8

2
t   ，

解得： 2t  或 2t   （负值不符合题意，舍去），

∴下落时间是 2s．

故答案为： 2 ．

15. 如图，在平面直角坐标系中，反比例函数 1y =
2
x
的图象与一次函数 2y =kx+b 的图象交于 A、B 两点．若

1y ＜ 2y ，则 x 的取值范围是_____．

【答案】x<0 或 1<x<3

【解析】

【分析】根据题意观察图象即可得到解答．



解：观察函数图象，当 x＜0 或 1＜x＜3 时，反比例函数图象都在一次函数图象下方，

故答案为：x＜0 或 1＜x＜3．

【点睛】本题考查了反比例函数与一次函数图象的综合判断题，解决本题的关键是读懂题目意思．

16. 如图，已知 ABC ECD≌△ △ ，两条对应边 BC ，CD在同一条直线上， F 为 DE 上一点，
1
2

EF
DF

 ，

连接 BF ，分别交 AC ，CE 于点M ， N ，其中 1EFNS △ ，则阴影部分面积为__________．

【答案】7

【解析】

【分析】本题主要考查全等三角形的判定和性质以及平行线的判定和性质，根据题意得AC ED∥ ，则有

1 ,
2

MC BC EFN CMN
DF BD

     ，判定 MNC FNEV V≌ ，有 NC NE ，设 ENF△ 的高为 h，则 ECDV

的高为 2h，可知 ECDSV 、 BCMS△ 和 NFDCS
四边形 ，即可求得阴影部分面积．

解：∵ ABC ECD≌△ △ ，

∴ , ,ACB EDC CB DC   

∵两条对应边 BC ，CD在同一条直线上，

∴ AC ED∥ ，

∴
1 ,
2

MC BC EFN CMN
DF BD

     ，

∵
1
2

EF
DF

 ，

∴ MC EF ，

∵ MNC FNE   ，

∴  AASMNC FNEV V≌ ，

∴ NC NE ，

设 ENF△ 中 EF 边上的高为 h，则 ECDV 中 ED边上的高为 2h， ABCV 中 AC 边上的高为 2h，

∵
1 1
2EFNS EF h  △ ，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/778016065110007002

https://d.book118.com/778016065110007002

